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de store problemer i hele landbrugspolitik- 
ken i øjnene. Jeg synes altså, at det er noget 
beskæmmende, for jeg ved, at når hr. Povl 
Brøndsted færdes på skoler, møder han en 
helt konkret kritik, i hvert fald møder vi an- 
dre den. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Forslagets overgang til anden (sidste) be- 
handling 
vedtoges uden afstemning. 

Tredje næstformand (Lilli Gyldenkilde): 
Jeg foreslår, at forslaget til folketingsbe- 

slutning henvises til uddannelsesudvalget. 
Hvis ingen gør indsigelse mod dette forslag, 
betragter jeg det som vedtaget. (Ophold). Det 
er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

7) Første behandling af lovforslag nr. L 141: 
Forslag til lov om ændring af  lov om kom- 

munale valg. 
(Fremsat 30/1 85). 

Sammen med denne sag foretoges den un- 
der punkt 8 på dagsordenen opførte sag, 
nemlig: 

8) Første behandling af lovforslag nr. L 119: 
Forslag til lov om ændring af  lov om kom- 

munale valg. 
Af Dagmar Mørk Jensen (RV) m.fl. 
(Fremsat 15/1 85). 

Lovforslagene sattes til forhandling. 

Forhandling 

Indenrigsministeren (Britta Schall Holberg): 
Jeg vil gerne knytte nogle bemærkninger 

til det lovforslag, som medlemmer af den 
radikale folketingsgruppe har fremsat, om 
ændring af den kommunale valglov. 

Sigtet med lovforslaget er jo at give mulig- 
hed for at vælge mellem sideordnet opstilling 
og partiliste ved de kommunale valg. For- 
slagsstillerne skriver i bemærkningerne, at 

netop ved de kommunale valg bør vælgerne 
have indflydelse på, hvem af de opstillede på 
listen der bliver valgt, og det kan jeg erklære 
mig helt enig i. Der er i virkeligheden ikke 
noget så opløftende, som at vælgerne ved 
kommunale og andre valg stemmer person- 
ligt. Derved giver vi udtryk for, hvilket parti 
vi har tillid til, men vi giver også vores stem- 
me til det menneske, vi tror på. Det er utro- 
lig vigtigt for hele vort folkestyre. 

Vi ved alle sammen, at vel er det sædvan- 
ligvis dem, der står øverst på listen, der bli- 
ver valgt, men det sker sandelig meget ofte i 
dag, at én eller flere kandidater nede på li- 
sten sprænger listen i kraft af de personlige 
stemmer, fordi vælgerne synes, at deres prio- 
ritering af kandidaterne er vigtigere og rigti- 
gere end opstillingsmødets. 

Jeg synes faktisk, at der med den nuvæ- 
rende lov er skabt en meget fin balance mel- 
lem to hensyn, nemlig hensynet til vælgerfor- 
eningens og opstillingsmødets vurdering og 
hensynet til vælgernes frie mulighed for at 
stemme, som de nu finder rigtigt. Vi skal 
nemlig ikke glemme, at ikke alle mennesker 
er lige politisk engageret, og at ikke alle har 
boet lige længe i kommunen. Det kan være 
en svær opgave at stemme personligt. Så kan 
man vælge at stemme på listen, altså på det 
parti, man har tillid til, måske uden særlig 
kendskab til personerne på listen. Den liste, 
vælgerforeningen og opstillingsmødet har 
opstillet, er på den måde en støtte for vælge- 
ren, idet han eller hun kan have tillid til, at 
opstillingsmødet har opstillet kandidaterne i 
en for partiet rimelig rækkefølge. 

Hvis der gennemføres sideordnet opstilling 
som ønsket i dette forslag, så vil listestem- 
merne ingen indflydelse få på valget af de 
enkelte kandidater. Måske kan man sige, at 
den, der herefter stemmer på listen, i virke- 
ligheden lader sin nabo bestemme, hvilken 
person der skal vælges, hvor det før var op- 
stillingsmødet, der til en vis grad havde ind- 
flydelse på, hvilke personer der først og 
fremmest skulle vælges. 

Der kan være grund til at pege på, at den 
opstillingsform, vi har i dag, indebærer, at jo 
større andel de personlige stemmer udgør af 
samtlige stemmer, jo større betydning får 
vælgernes tilkendegivelser for udvælgelsen. 
Omvendt får den rækkefølge, vælgerforenin- 
gen eller stillerne har opstillet kandidaterne i, 
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stigende betydning med faldende personlig 
stemmeafgivning. 

Vælgerne og især vælgerforeningerne er 
meget engagerede i de lokale valg, især val- 
gene til kommunalbestyrelserne. Dette enga- 
gement er meget værdifuldt, idet det i høj 
grad virker, som vi ved, fremmende på lysten 
til at beskæftige sig med folkestyret overho- 
vedet og troen på, at det hele virkelig nytter 
noget. Jeg er bange for, at man ikke helt kan 
se bort fra, at den sideordnede opstillings- 
form vil kunne reducere dette engagement. 

På den anden side er det rigtigt, når for- 
slagsstillerne peger på, at sideordnet opstil- 
ling efterhånden er blevet meget udbredt ved 
folketingsvalg, og at det derfor er rimeligt, at 
denne opstillingsform også kan anvendes ved 
de kommunale valg. Argumentet fra anden 
side har også været, at kun få vælgere er 
medlem af de politiske partier i dag, og der- 
for synes man, at vælgerne skal være mere 
frit stillet. Andre har sagt, at der kommer så 
få til opstillingsmøderne, at det er urimeligt 
at tillægge opstillingsmøderne nogen særlig 
kompetence. 

Med hensyn til det første synes jeg, man 
skal gøre sig klart, at vælger man sideordnet 
opstilling, så svækker man partiorganisatio- 
nens betydning yderligere, og til det andet er 
at sige, at det ikke er givet, at der kommer få 
til et opstillingsmøde. Jeg har den opfattelse, 
at det sandelig kommer helt an på det sus, 
partiorganisationen kan og vil lægge over ' 
den sag. 

Der har imidlertid fra et bredt politisk 
spektrum af partiorganisationsfolk været rejst 
det ønske, at det skulle være muligt også at 
opstille kandidaterne sideordnet og dermed 
give vælgerne større indflydelse på, hvilke 
kandidater der opnår valg, mens organisatio- 
nen altså får så meget mindre indflydelse. 
Denne valgfrihed, denne mulighed for at 
vælge opstillingsform kan der være rimelig- 
hed i. Det vil nemlig betyde, at man i for- 
eningen skal drøfte, om man vil bruge den 
ene eller den anden form. Efter forslaget er 
det sideordnet opstilling, der gælder, hvis 
intet andet vedtages. Men det må ikke glem- 
mes, at det stadig er muligt at benytte den 
hidtidige opstillingsform, den, der i forslaget 
kaldes en partiliste. Den drøftelse synes jeg 
faktisk er nyttig i foreningerne forud for op- 
stillingen af kandidater. Man kan så her veje 

fordele og ulemper ved begge metoder mod 
hinanden. 

Såfremt det fremsatte forslag om sideord- 
net kandidatopstilling vedtages, vil det ikke 
kunne undgås, at det vil gribe dybt ind i ar- 
bejdet med opstilling af kandidatlister til det 
kommende kommunalvalg. Jeg skal ikke læg- 
ge skjul på, at jeg derfor gerne havde set, at 
spørgsmålet var blevet afklaret, inden parti- 
erne og de øvrige vælgergrupper var gået i 
gang med dette arbejde. Trods det sene tids- 
punkt er jeg og regeringen imidlertid positiv 
over for forslaget, idet vi har lagt vægt på, at 
organisationsfolk fra en række partier har 
fundet det vigtigt, at denne mulighed for at 
vælge sideordnet opstilling får virkning alle- 
rede fra det forestående kommunale valg. 

Der er dog én ting, jeg gerne vil pege på, 
og som jeg mener man bliver nødt til at se 
nærmere på i udvalget. Det er, at sådan som 
forslagets ordlyd er, skal kandidaterne opfø- 
res i alfabetisk rækkefølge, såfremt man væl- 
ger sideordnet opstilling. Man kan altså ikke 
vælge at få kandidaterne opført i en anden 
orden end den alfabetiske, hvis man følger 
bogstaven i forslaget. 

Jeg har imidlertid forstået på forslagsstil- 
lerne, at dette ikke har været deres hensigt, 
og regeringen lægger afgørende vægt på den- 
ne valgmulighed og vil støtte forslaget, når 
denne valgmulighed er til stede. Såfremt ud- 
valget måtte ønske det, vi.l jeg meget gerne 
være behjælpelig med at formulere en æn- 
dring, sådan at man ved sideordnet kandi- 
datopstilling kan vælge, om kandidaternes 
navne skal opføres i en besteint angivet or- 
den eller i alfabetisk orden. 

Efter at jeg har sagt dette, vil jeg meget 
gerne anbefale forslaget underkastet en hur- 
tig udvalgsbehandling af hensyn til forbere- 
delserne til det kommende kommunalvalg. 
Hvis dette skal have gyldighed for det kom- 
mende kommunalvalg, er det af hensyn til 
organisationernes tilrettelæggelse af arbejdet 
nødvendigt, at man sætter fut i det, om jeg 
så må sige. 

Jeg skal til slut, da det er en lidt utraditio- 
nel behandling af disse to lovforslag, gøre en 
enkelt bemærkning om regeringens eget for- 
slag. De samme betragtninger, som jeg kom 
med her til sidst, kan gælde regeringens eget 
forslag, men også om dette vil jeg sige, at vi i 
indenrigsministeriet er helt parate til en me- 
get hurtig indsats under udvalgsarbejdet, så- 
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dan at vi kan få vedtaget dette så hurtigt som 
overhovedet muligt. 

(Kort bemærkning). 

Dagmar Mørk Jensen (RV): 
Jeg skal blot foranlediget af ministerens 

bemærkninger gøre opmærksom på, at det 
hele tiden har været forslagsstillernes opfat- 
telse, at afgørelsen af rækkefølgen på stem- 
mesedlen er vælgerforeningens. Vi er derfor 
indforståede med, at den foreslåede ændring 
bliver indarbejdet. 

Henning Rasmussen (S): 
Indenrigsministeren nævner i fremsættel- 

sen, at forberedelserne til de kommunale 
valg mange steder er i fuld gang. Det er fuld- 
stændig rigtigt. I mange vælgerforeninger, 
kreds- og amtsorganisationer har man for 
længst på generalforsamlinger truffet beslut- 
ning om opstillingsregler og har indkaldt 
kandidatforslag. Nogle steder har medlem- 
merne i foreninger og kredse gjort endelig 
indstilling om, hvilke kandidater de vil fore- 
slå, og i løbet af ganske få uger vil de første 
fuldt færdige kandidatlister, bl.a. til amts- 
rådsvalg, foreligge efter et forudgående ar- 
bejde, der har engageret hundredvis af men- 
nesker i måske op til et halvt år. 

Det betyder, at på det tidspunkt, hvor det 
radikale venstres lovforslag med dets mulig- 
heder for meget væsentlige ændringer i op- 
stillingsreglerne og i udpegningen af, hvem 
der er valgt, kan være vedtaget og udsendt, 
vil de første endeligt vedtagne kandidatlister 
være offentliggjort, og de vil være vedtaget 
af organisationer og grupper, af medlemmer 
i, jeg tør sige hundredvis af foreninger på et 
helt andet lovgrundlag end det, der kommer 
til at gælde ved valget. Det vil betyde stor 
usikkerhed en række steder og give mulighed 
for mange misforståelser. Det kan ændre for- 
udsætningerne for kandidaternes ja til at la- 
de sig opstille, for medlemmernes ja til op- 
stillingsreglerne og dermed til det arbejde, 
der hidtil er gjort i forbindelse med opstillin- 
gen. 

Vi synes derfor, det er betænkeligt at gen- 
nemføre så gennemgribende ændringer i den 
kommunale valglovs regler for opstilling og 
for valg af medlemmer til de kommunale råd 
midt i den igangværende opstilling, og derfor 
vil vi gerne opfordre til, at det overvejes, om 

ikke en eventuel vedtagelse af det radikale 
venstres lovforslag først bør have virkning 
fra kommunalvalget i 1989. 

Jeg vil gerne med det samme føje til, at vi 
i socialdemokratiet er positivt indstillede 
over for forslaget og dets formål: at give de 
partier eller grupper, der ønsker det, mulig- 
hed for at opstille sideordnet, så alene per- 
sonlige stemmer bliver afgørende for, hvem 
der er valgt. Vi mener ganske vist, at det nu- 
gældende system, hvor de, der opstiller en 
liste, igennem listestemmesystemet har en vis 
indflydelse på, i hvilken rækkefølge i alt fald 
en del af kandidaterne vælges, har fordele 
fremfor det sideordnede system. Vi mener 
heller ikke, der er helt det samme behov ved 
kommunale valg som ved folketingsvalg for 
at have mulighed for sideordnet opstilling. 
Dels er mulighederne for at sprænge listen 
ved de kommunale valg større end ved folke- 
tingsvalg allerede i dag, dels er det lettere for 
en gruppe mennesker at opstille og få valgt 
medlemmer til et kommunalt råd .end til fol- 
ketinget. 

Socialdemokratiet vil derfor næppe benyt- 
te sig af muligheden for at opstille sideordnet 
ved kommunale valg. Det kommer i alt fald 
ikke til at gælde ved valget dette efterår. Vi 
anser det for i praksis at være umuligt på 
grund af det meget fremskredne arbejde med 
opstillingerne overalt i vores medlemskreds. 

Jeg har kun få bemærkninger til indenrigs- 
ministerens lovforslag. Vi er glade for, at det 
udvalgsarbejde, der blev sat i gang af den 
socialdemokratiske regering i 1981, har vist, 
at det er muligt at give stemmeret til alle, der 
flytter senest 11 dage før valget i stedet for 
som nu 18 dage før valget. Der var i sin tid 
tvivl om, hvorvidt det var teknisk og sagligt 
forsvarligt at gøre det. 

Vi har henstillet til indenrigsministeren, at 
der blev lavet lovændringer, så stemmesed- 
lerne ikke bliver urimelig lange og uoversku- 
elige. Vi vil derfor arbejde positivt med på at 
gennemføre de nødvendige forslag. Vi er ik- 
ke så betænkelige ved de meget beherskede 
indgreb, det giver i den igangværende opstil- 
ling af kandidater, som vi er ved det radikale 
venstres forslags virkninger på det punkt. 

Vi har været repræsenteret i brevstem- 
meudvalget og har dér været med til at ind- 
stille de ændringer, ministeren foreslår. Dem 
kan vi derfor t i l t ræde .  
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Og så en lille skeptisk bemærkning til 
sidst: vi synes, det var urimeligt, at nogle få 
mennesker i Århus ved sidste byrådsvalg øn- 
skede at genere den tidligere borgmester Orla 
Hyllested og socialdemokratiet ved at opstille 
ham på en særlig liste imod hans vilje, og at 
de dermed benyttede sig urimeligt af, at en 
stemmeberettiget borger ikke kan nægte at 
være kandidat. Men er det mon nødvendigt 
at lave lovgivning imod en sådan lidt dum 
provokation? Det er jo en ren undtagelse i 
vort land, at den slags forekommer. Det viste 
sig jo også, at vælgerne i Århus gennemskue- 
de det, og danske vælgere er i en sag som 
denne gennemgående meget fornuftige, hel- 
digvis. 

Flemming Jensen (KF): 
Det er efterhånden nogle år siden, vi be- 

handlede et forslag fra det radikale venstre, 
som ligner det, vi i dag skal behandle. På det 
tidspunkt pegede jeg på nogle af de betænke- 
ligheder, forslaget måtte fremkalde i vælger- 
foreninger og hos andre, der opstiller til 
kommunale valg, for det er jo ikke alene 
vælgerforeninger. 

Jeg sluttede imidlertid mit indlæg -  jeg har 
for en sikkerheds skyld læst det igennem 
igen -  med at sige, at det naturligvis ikke 
skulle hindre, at vi i det konservative folke- 
parti ville drøfte forslaget, så vi kunne få 
belyst fordele og ulemper. Vi må erkende, at 
det har der været ganske rigelig tid til, selv 
om nogle af problemerne stadig består, f.eks., 
som det blev nævnt af ministeren, vedrøren- 
de ønsket om at skabe en liste, der har hel- 
hedspræg geografisk og på anden måde. 

Det afgørende for, at vi er positive nu, er, 
at forslaget, heller ikke denne gang i øvrigt, 
på ingen måde tvinger en bestemt opstillings- 
form igennem. Forslaget giver simpelt hen 
nogle muligheder, man kan vælge imellem, 
og det har vi ikke noget imod. 

Så skulle jeg have sagt noget om den alfa- 
betiske opstillingsrækkefølge ved sideordnet 
opstilling, men det kan jeg jo altså spare 
mig, og det er jeg glad for. 

Måske bør jeg sige lidt om, at man også i 
udvalget bør overveje, om den sideordnede 
opstilling automatisk skal være gældende, 
hvis man ikke anmelder partiliste, om ikke 
man skal overveje, at en anmeldelse altid 
skal finde sted, så man derved tvinger de 

opstillende organisationer til at tage stilling 
til, om de ønsker den ene eller den anden 
form. 

Om regeringens forslag blot dette, at det 
selvfølgelig altid er rimeligt og fornuftigt at 
søge at give valgret til så mange mennesker, 
som det nu engang er muligt, og på denne 
baggrund skal forslaget hilses velkommen. 

Vi har heller ikke vist choktendenser over, 
at valgdagen fremover bliver en tirsdag. Det 
generer vel næppe heller alverden, at det må- 
ske kommer til at koste kommunerne en lille 
smule mere. Vi har jo da heldigvis kun kom- 
munale valg hvert fjerde år. 

Herudover foreslår ministeren, at man sø- 
ger at formindske de noget store stemmesed- 
ler ved amtsrådsvalgene, og det skal ske ved, 
at der fremover ikke må opstilles mere end 
fire kandidater ud over det antal, der skal 
vælges. Det er i hvert fald rimeligere end et 
forbud mod mere end én kandidat. Vi vil 
gerne i udvalget se nærmere på kravet om, at 
lister, der indgår forbund, skal opføres i to 
eller flere kolonner ved siden af hinanden. 
Det må udvalget vurdere. Måske var det ri- 
meligere at sikre en vis valgfrihed med hen- 
syn til, hvorledes stemmesedlerne skal se ud. 
Det er ikke noget, man er glad for i bureau- 
kratiske kredse, naturligvis, dér skal det jo 
være ens, men det kunne jo godt være, at det 
var praktisk alligevel at gøre det. 

Vi tilsiger vor positive medvirken og er- 
kender, at det er noget, der skal gå overor- 
dentlig hurtigt, hvis det skal kunne benyttes 
ved de kommende valg. 

Sønderby (V): 
Venstre støtter de ændringer, indenrigsmi- 

nisteren foreslår, af lov om kommunale valg. 
Vi mener, de er nødvendige. Vi har jo ople- 
vet meget lange stemmesedler i visse områ- 
der, og selv om de foreslåede ændringer nok 
kan gå ud over venstrelister nogle steder, 
mener vi, at det er nødvendigt med disse æn- 
dringer. 

Den første ændring sikrer, at vælgerne, 
hvis de er tilflyttet kommunen senest 11 dage 
før valget mod 18 dage efter den gamle lov, 
får stemmeret. Vi synes, det er tilfredsstillen- 
de, at så mange som muligt får mulighed for 
at sætte kryds. 

Den anden ændring sikrer som sagt, at 
stemmesedlen ikke bliver så lang som nogle 
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steder ved sidste valg. Det er afgjort et pro- 
blem. Nu kan vi altså lade lister med samme 
listebetegnelse opføre på stemmesedlen ved 
siden af hinanden i to eller flere kolonner. 
Hr. Flemming Jensen var inde på, at det 
kunne måske blive lidt kompliceret, men jeg 
håber, at det udvalg, der har kigget på det, 
har valgt den rigtige løsning, og det er også 
det, der foreslås. 

Der bliver også en begrænsning af antallet 
af personer, der kan opstilles, idet der på 
lister til amts- og kommunevalg ikke må op- 
føres mere end fire ud over det antal, der 
skal vælges. Vi er klar over, at det kan skabe 
nogle problemer i de tyndt befolkede områ- 
der med meget stor geografisk udstrækning, 
og vi havde fra venstres side egentlig håbet, 
at der kunne opføres fire, otte eller ti mere, 
end der skulle vælges, men vi bøjer os for, at 
der er så kort tid til det, at vi ikke kan få en 
lang udvalgsbehandling, og vi tilslutter os 
ministerens forslag. 

Det radikale forslag om at opstille side- 
ordnet også til kommunal- og amtsrådsvalg 
kan venstre støtte. Vi mener, at den sideord- 
nede opstilling er mere, jeg ved ikke, om jeg 
kan bruge udtrykket demokratisk, men den 
er i hvert fald mere aktiv både for vælgerfor- 
eningerne og for dem, der bliver opstillet. 

Vi har også drøftet det med vores folk ude 
i amtsorganisationerne, og dér har det været 
et udbredt ønske, at vi fik mulighed for det- 
te. Selv om tidspunktet -  dér vil jeg give hr. 
Henning Rasmussen ret -  for forslagets be- 
handling ligger meget tæt på opstillingsmø- 
derne -  vi har vel ikke haft nogen opstil- 
lingsmøder i vores parti endnu, men der er 
opstillingmøder i gang rundt omkring -  vil 
venstre støtte forslaget. 

Jeg mener stadig væk, at det er muligt at 
aktivisere vælgerforeningerne, idet man ikke 
behøver at opstille i alfabetisk orden, som 
fru Dagmar Mørk Jensen nu har sagt. Man 
kan nummerere kandidaterne. Der bliver alt- 
så tre muligheder, når man nu skal til at op- 
stille: den nuværende ordning, eller man kan 
vælge sideordnet opstilling i alfabetisk orden, 
eller man kan vælge sideordnet opstilling, 
hvor vælgerforeningen har opstillet i num- 
merorden. Jeg tror, at det vil aktivisere væl- 
gerforeningerne, og jeg tror, at det system vil 
blive valgt mange steder. Som sagt er det os, 
der giver vælgerforeningerne muligheden, 
men det er vælgerforeningerne alene, der 

træffer afgørelsen, og det tror jeg er en god 
ting. 

Det afgørende for begge forslag er, at de 
går hurtigt igennem udvalget, idet vælgerfor- 
eningerne, kommunerne og amterne med 
spænding har lagt mærke til, at vi begynder 
at drøfte valglov nu i en tid, hvor de er i 
gang. Derfor må vi få de tvivlsspørgsmål, der 
kan være, hurtigt afklaret. 

Jeg vil som hr. Flemming Jensen spørge 
fru Dagmar Mørk Jensen, om det er nødven- 
digt, at det, hvis ikke man vælger opstillings- 
form, er den sideordnede opstilling, der gæl- 
der, eller om man skal sige til vælgerforenin- 
gerne, at når de indleverer kandidatlisterne, 
så skal de sætte kryds ved en af de tre mulig- 
heder, jeg nævnte. 

(Kort bemærkning). 

Henning Rasmussen (S): 
Hr. Sønderbys bemærkninger om mulighe- 

derne for til trods for det fremskredne tids- 
punkt at beslutte sig for sideordnet opstilling 
i stedet for partilisteopstilling klarer ikke de 
problemer, der er. Der er partier, der anven- 
der den fremgangsmåde, at de starter med at 
lave opstillingsregler, herunder fastsætter pri- 
oriteringsregler, de indkalder kandidater og 
laver urafstemninger. Alt det er startet på 
den nuværende lovs grundlag, og på det tids- 
punkt, hvor der er mulighed for, at en lov- 
ændring ville være vedtaget, vil en lang ræk- 
ke organisationer være så langt fremme på 
det hidtidige lovgrundlag, at de faktisk skal 
begynde forfra, hvis vælgerne skal føle, at de 
har haft indflydelse under de nye omstæn- 
digheder på den opstilling, der foregår. 

Det vil være rimeligt, om man i sådanne 
tilfælde siger: ja men vi må bede om, at vi 
starter forfra med opstilling, for nu foregår 
den på et andet grundlag end det, vi sagde ja 
til, eller at kandidater siger: vi vil gerne bede 
os fritaget, fordi vores ja er givet under an- 
dre omstændigheder end dem, der gælder i 
dag, hvis man beslutter sig for, at der skal 
være sideordnet opstilling, eller at flertallet 
på en liste tiltræder det og et mindretal ikke 
kan tiltræde det. 

Jeg tror, det vil rejse en række problemer, 
og det klares i alt fald ikke ved, at man blot 
siger, at man kan bestemme sig for overgang 
til sideordnet opstilling. Så kan hr. Sønderby 
sige: ja men så kan man jo bare lade være 



5389 1/2 85: l. beh. af f. t. love vedr. kommunale valg 5390 

[Henning Rasmussen] 

med at bestemme sig for overgang til side- 
ordnet opstilling. Ja vel, men hvis andre 
modsat siger, at de gerne vil forsøge sideord- 
net opstilling, så er de, der har sagt ja til en 
liste, klart i modstrid med hinanden med 
hensyn til, på hvilke vilkår de kunne tænke 
sig at fortsætte. 

Dette er ikke uden problemer. Det rum- 
mer tværtimod meget store problemer, og det 
var derfor, jeg bad om, at det blev overvejet, 
om ikke man skulle vente med ikrafttræden 
til valget i 1989. 

(Kort bemærkning). 

Sønderby (V): 
Jeg sagde i de få bemærkninger, jeg hav- 

de, at det ville skabe problemer, og at der er 
nogle steder, hvor man har opstillet. Jeg er- 
kender blankt, at hvis man har gjort det efter 
de regler, der stod i den gamle lov, så kan 
nogle af de opstillede eller vælgerforeningen 
bede om et nyt møde. Jeg erkender, at det vil 
skåbe nogle problemer. 

Vi har allerede i et stykke tid drøftet dette 
forslag. Det blev fremsat 15. januar 1985, og 
vi har jo gået og drøftet det mand og mand 
imellem, og der har i en uges tid i hvert fald 
været kendskab til, at der var et flertal for 
dette forslag. Vi har i hvert fald orienteret 
vores folk ude omkring om, at det så ud til, 
at der næsten var sikkerhed for, at dette for- 
slag ville blive vedtaget, og derfor har man 
haft mulighed for at fortælle folk, at det sker. 

Men jeg erkender, at socialdemokratiet 
opstillingsmæssigt er længere fremme end 
regeringspartierne, og derfor er der måske 
flere problemer dér. 

,(Kort bemærkning). 

Henning Rasmussen (S): 
Jeg er glad for, at vores diskussion foregår 

på den urbane måde, som den gør, at hr. 
Sønderby erkender, at det vil give ganske 
væsentlige problemer i en lang række organi- 
sationer, hvor man er langt fremme i beslut- 
ningsprocessen på det hidtidige grundlag, og 
hvor der vil være meget delte meninger om, 
hvorvidt man skal fortsætte på det hidtidige 
grundlag, eller om man skal bryde op og be- 
gynde forfra. Det vil give betydelige proble- 
mer en række steder medlemsdemokratisk 
set, og det er for os bestemt ikke uvæsentligt. 

Derfor stadig væk henstillingen: overvej 
ganske alvorligt, om ikke et forslag, der i 
øvrigt kan samle et bredt flertal i folketinget, 
er bedst tjent med at vente med ikraftræden 
til 1989. 

(Kort bemærkning). 

Sønderby (V): 
Jeg erkender det, men jeg mener, vi har 

drøftet det, der har været snakket et stykke 
tid om det, og man har vidst det. De proble- 
mer, der kan opstå i nogle situationer, tror 
jeg man kan løse. Jeg synes heller ikke, det 
er en god idé, at man den ene gang efter den 
anden ændrer valgloven. Nu ligger der også 
et forslag om ændring af den kommunale 
valglov fra indenrigsministeren, og så vil det 
af hensyn til vælgerforeninger og alle andre 
ude omkring være praktisk at tage begge æn- 
dringer af valgloven på én gang. Jeg håber, 
at man får det klaret ude omkring. 

(Kort bemærkning). 

Henning Rasmussen (S): 
Vi er helt indforstået med, at ændringen 

gennemføres. Det, vi bestemt er meget be- 
tænkelige ved, er, at den ændring skal få 
virkning fra det valg, der er under fuld for- 
beredelse landet over. 

Tommy Dinesen (SF): 
Med hensyn til lovforslag nr. L 141 synes 

vi, det er udmærket, at der nu kommer en 11 
dages regel fremfor den 18 dages regel, der 
har været før. Vi er også forstående over for, 
at man ikke kan lave nogle stemmesedler, 
der er godt og vel 2 m lange. Uanset om 
man kan lide det eller ej, om man skal have 
navnene væk en skønne dag, er dette i hvert 
fald bedre, hvis det kan spare noget på læng- 
den og på omfanget af stemmesedlerne. 

Med hensyn til brevstemmerne står der i 
bemærkningerne, at der nu skal partinavn og 
kandidatnavn på. Det mener jeg må være 
svært. Jeg vil godt, når vi i udvalget diskute- 
rer dette, lige få vendt et emne som søfolks 
ret til at stemme, for det er de mest mærkeli- 
ge historier, man hører om de stemmesedler, 
der er til søs. Det må falde ind under dette. 

Med hensyn til lovforslag nr. L 119 om 
sideordnet opstilling kan jeg sige, at den 
overvejende del af SFs folketingsgruppe går 
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ind for forslaget. Vi mener ikke at have de 
samme betænkeligheder, som man har hørt 
fra andre af ordførerne. Det er sådan, at i 
mit parti skal man have været medlem et år, 
inden man kan blive valgt til noget. Jeg tror 
heller ikke, vi vil bruge sideordnet opstilling, 
men vi vil ikke stille os op over for andre og 
sige, at de ikke må vælge det. Vi mener, at 
det tilbud til partiforeningerne er udmærket. 
Jeg tror, at de, der mest vil gøre brug af det, 
er de forskellige lokallister. 

Det, der måske er faren ved sideordnet 
opstilling, er, hvis der kommer, som man har 
set det adskillige gange i nogle partier, 
skærmtrolde eller andre, der på en eller an- 
den måde er godt kendt. De har større mu- 
lighed for at blive valgt, hvis man har side- 
ordnet opstilling. Det er en af de muligheder, 
der ligger i det, og det er nok det, der vil 
give det største problem, synes jeg. 

Der står i bemærkningerne, at det vil give 
mulighed for, at flere kvinder bliver valgt til 
de kommunale råd. Det synes jeg er udmær- 
ket. Jeg har selv siddet i råd med 29 mænd, 
der var ikke nogen kvinder, og det var rige- 
ligt af den slags. Jeg tror bare ikke på, .at det 
er rigtigt, hvad der står her i bemærkninger- 
ne. Jeg tror, at det, det drejer sig om for at få 
kvinder til at opstille og få kvinder ind i po- 
litik, er, at man har en ordentlig kvindepoli- 
tik. Jeg kan fortælle, at den måde, vi gør det 
på i SF, med kønskvotering, har betydet, at 
vi har fået en meget stor tilgang af kvinder 
til partiet. 50 pct. af dem, der melder sig ind, 
er kvinder -  de andre 50 er selvfølgelig 
mænd. Vi mener, at det er det, der giver den 
største indflydelse for kvinder, og vi tror alt- 
så ikke på, at dette forslag kan løse proble- 
met. 

Vi vil godt medvirke til en hurtig behand- 
ling af forslaget. 

Lenger (VS): 
Jeg skal først sige, at VS kan give tilslut- 

ning til begge forslag, og så har jeg nogle 
enkelte spredte bemærkninger. De bliver lidt 
tekniske, fordi det i høj grad er teknik, det 
her drejer sig om. 

Hvad angår ministerens forslag, lovforslag 
nr. L 141, har vi bidt mærke i formuleringen 
af lovens § 16 a, stk. 1, nr. 4), som i hvert 
fald kan læses sådan, at det skal være muligt 
på en stemmeseddel at have flere forskellige 

lister stående ved siden af hinanden. Hvis 
det ikke er en meget dårlig formulering og 
det faktisk skal forstås som pålydende, vil vi 
gerne have det undersøgt lidt nærmere. Én 
ting er, at man bryder den samme liste op og 
stiller navnene op ved siden af hinanden, de 
stemmer bliver trods alt i familien. Men at 
sætte flere lister ved siden af hinanden på en 
stemmeseddel kan godt give nogle proble- 
mer. 

Hvis man eksempelvis forestiller sig, at 
liste Q, liste V og liste Y, som normalt kom- 
mer efter hinanden på en stemmeseddel, 
pludselig skulle stå ved siden af hinanden, 
kunne det blive ganske svært for liste V at 
sælge billetter derinde imellem de andre, for- 
di man bliver væk. Jeg vil godt om ikke an- 
det så i forbindelse med udvalgsarbejdet ha- 
ve en forklaring på, om det virkelig er sådan, 
det skal forstås, for i så fald så synes jeg, det 
er betænkeligt. 

Det radikale venstres lovforslag kan vi 
også give tilslutning til, som jeg sagde. Det 
skal ikke være nogen hemmelighed, at VS 
næppe vil anvende den sideordnede opstil- 
ling, men hvis andre vil, så for vores skyld 
ingen alarm, det synes vi er et udmærket til- 
bud. Man skal bare ikke forestille sig, at det 
så er rene vælgerafgørelser, man får. I en 
eller anden rækkefølge skal kandidaterne 
trods alt stå, uanset om man kan sætte dem i 
en rækkefølge, som man har besluttet, eller 
om man sætter dem i alfabetisk rækkefølge. 
Helt uafhængig af stemmeafgivningen bety- 
der kandidaternes rækkefølge naturligvis no- 
get. Der er en tendens til at tilgodese de per- 
soner, der står øverst -  partiliste eller ej 4- og 
det kan man også statistisk undersøge. 

Ved opstilling til folketingsvalg, hvor der 
anvendes sideordnet opstilling, står de kandi- 
dater, der er uden for selve opstillingskred- 
sen, jo i alfabetisk rækkefølge. Det er næppe 
nogen tilfældighed, at hvor 11 pct. af den 
danske befolkning har efternavne, der begyn- 
der med A eller B, så er der 16 pct. af folke- 
tingsmedlemmer taget ved de sidste tre folke- 
tingsvalg under ét," der har efternavne, der 
begynder med A eller B. Det er lettere at bli- 
ve folketingsmedlem, hvis man hedder noget, 
der begynder med A eller B. Hvis man hed- 
der Andersen-Skjern, er det bedst at have det 
med bindestreg, men hvis man hedder Schall 
Holberg, så er det bedst at have det uden 
bindestreg. 
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Således viser statistikken, at der altså er en 
særlig fordel for dem, der har forbogstaver 
tidligt i alfabetet, og vi kan også se det på 
sammensætningen af folketingets medlem- 
mer; det er ikke bare ét folketingsvalg, vi har 
undersøgt, det er hele tre. Og så skal det end- 
da siges, at de 16 pct. er et gennemsnit. 
Skævheden er større, hvis man tager de par- 
tier ud, der anvender sideordnet opstilling, 
end hvis man ser på de partier, der anvender 
partiliste. Så man skal ikke forestille sig, at 
vælgerne nu har fået den rene afgørelse. Det 
er i et vist omfang altså også tilfældigheden 
eller præsten, eller hvem man vil, der har en 
indflydelse på det. 

Jeg vil også sige om selve princippet, at ud 
over, at det lyder godt, tror jeg ikke, at de 
enkelte partier, de enkelte lister, de enkelte 
vælgerforeninger, når det kommer til stykket, 
faktisk vil bruge det. De vil komme ind i 
nogle meget konkrete overvejelser, og det er 
jo ikke nogen hemmelighed, at ethvert parti 
og enhver liste, når man laver en liste, har 
nogle yderligere hensyn at tage end bare det 
at opstille og bare det at få et godt valg. 

For det første forsøger man altid at gøre 
listen så lang som muligt, for at den ikke 
skal blive væk på stemmesedlen. For det an- 
det forsøger man at vise en vis bredde i er- 
hverv, geografi, alder og køn. Og for det 
tredje opstiller man også mange gange nogle 
personer, som kan trække nogle personlige 
stemmer, men helst ikke så mange, at han 
eller hun bliver valgt. Et af eksemplerne er, 
at i rigtig mange kommuner har man altid en 
arbejdsgiverforeningsformand stående ne- 
derst på den konservative liste. Han kan 
trække stemmer, men det er ikke altid me- 
ningen, han skal vælges, og sådan bruger alle 
partier selvfølgelig det, at man også opstiller 
nogle, der helst ikke vil vælges, og som det 
heller ikke er meningen at man skal vælge. 
Disse personer vil betakke sig for at opstille, 
hvis man anvender sideordnet opstilling og 
man derfor øger chancen eller risikoen, om 
man vil, for at man faktisk bliver valgt. 

Det er nogle hensyn, som man nok ikke 
har været inde på i de forskellige partier og 
de forskellige lister, når man principielt siger, 
at sideordnet opstilling er en god ting ved et 
kommunalvalg, men når hverdagen og virke- 
ligheden viser sig og man skal til at vælge 
mellem partiliste og sideordnet opstilling, vil 
man komme ind i disse overvejelser, og så vil 

man komme i den situation, at man ikke kan 
få nogle mennesker, som man gerne ville ha- 
ve stående på sin liste, til at stå der under de 
forudsætninger. Derfor tror jeg, at anvendel- 
sen af sideordnet opstilling vil blive langt 
mindre, end man umiddelbart skulle tro på 
baggrund af de mere principielle tilkendegi- 
velser, som vi har fået. 

Men det skal ikke hindre os i at sige, at 
muligheden skal være der. Det generer ikke 
os, at de enkelte partier får denne ekstra mu- 
lighed for at vælge en anden opstillingsform, 
og vi vil gerne medvirke til at gennemføre 
begge de to lovforslag. 

Til slut vil jeg gerne sige om ikrafttrædel- 
sestidspunktet for lovforslag nr. L 119, at det 
er noget, vi gerne vil være med til at overve- 
je. Umiddelbart synes jeg ikke, det gør så 
meget at indføre denne valgmulighed allere- 
de ved kommunalvalget i år, fordi det netop 
skal være et valg, som man selv må træffe, 
men det kan godt være, at hr. Henning Ras- 
mussens indvendinger har en vis betydning, 
og det er noget, vi vil overveje nærmere in- 
den den endelige afstemning. 

Poulsgaard (FP): 
Vi har den 1. februar 1985 i dag, lovfor- 

slag nr. L 141 fra ministeren er fremsat den 
30. januar 1985. Det er uanstændig kort tid 
at give folketingets medlemmer til at sætte 
sig ind i det. Det er simpelt hen umuligt at få 
kontakt med nogen, der har ret megen for- 
stand på de dele på så kort tid. 

Nu ved jeg godt, at der ikke ligger den 
store dramatik i indenrigsministerens lovfor- 
slag. Som valgt i Nordjylland ved jeg jo, at 
det er dér, man var så ked af den lange stem- 
meliste ved amtsrådsvalget, men selv om 
man fra Amtsrådsforeningen og fra andre 
sider var ked af den lange stemmeliste, me- 
ner jeg, der er noget farligt i at begynde af 
bekvemmelighedshensyn at begrænse partier- 
nes mulighed for at opstille de kandidater, 
de ønsker, altså foretage den beskæring, der 
nu sker. 

Jeg synes også, at hr. Flemming Jensens 
indvending mod, at de skal stå på tværs i 
stedet for på langs, var absolut værd at over- 
veje. Stemmesedler behøver jo heller ikke 
være ens fra amt til amt. 

Men når det er sagt, må jeg sige, at vi vil 
støtte ministerens lovforslag, for trods alt er 
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der nogle forbedringer i det. Vi kommer nu 
ned på 11 dage, hvad angår det tidsrum, i 
hvilket tilflyttere til en kommune er afskåret 
fra at deltage i kommunale valg, og der er 
også andre ting, som vi synes er fornuftige. 

Jeg synes også, at man måske kunne tage 
hr. Henning Rasmussens indvendinger med 
hensyn til, om det nu jager mere, end det 
haster, til efterretning i den specielle sag om 
sideordnet opstilling. Det kan da kun glæde 
mig som fremskridtsmand, at det nu ser ud 
til, at de radikale kommer igennem med de- 
res lovforslag. Vi har fremsat forslag flere 
gange om sideordnet opstilling, men da er 
det blevet stemt ned. Nu ser det altså ud til, 
at der er flertal for det. Men der er noget 
rigtigt i det, hr. Henning Rasmussen siger 
om, at vi skal have valg til november måned. 
Det er lidt kort tid, vi giver folk ude om- 
kring, så måske skulle man lytte lidt til det. 
Vi støtter i hvert fald lovforslaget, men deri 
ligger, at hvis de radikale også siger, at det 
kan vente til næste valg, så er vi også med 
på det. 

Så synes jeg, at hr. Lenger havde nogle 
helt rigtige betragtninger. Det er de samme 
betragtninger, vi har fremført gang på gang. 
Det er betydelig nemmere at blive valgt til 
folketinget, hvis man hedder Andersen, Bar- 
søe eller hedder noget andet, der begynder 
med A eller B, end hvis man hedder Pouls- 
gaard og Lenger f.eks. Nu sagde fru Dagmar 
Mørk Jensen, at med hensyn til kommune- 
valg var man villig til at se bort fra alfabetisk 
opstilling ved sideordnet opstilling, det måtte 
partierne sådan set selv bestemme. Hvorfor 
kunne man ikke, selv om det ikke er folke- 
tingsvalgloven, vi behandler nu, indføre det, 
at man simpelt hen laver en lodtrækning for- 
ud for hvert folketingsvalg? Hvis S så kom 
ud, ja, stod de, der begyndte med S, øverst i 
den dér valgkamp, og sådan kunne man gøre 
det hver gang. Det ville være en retfærdig- 
hedshandling. Ja, man kan godt trække en 
lille smule på smilebåndet, men hvis man vil 
have, at det skal være så retfærdigt som mu- 
ligt og ønsker vælgerindflydelse, så er det 
ikke retfærdigt, at man har større chance for 
at komme i folketinget, fordi man hedder 
Andersen eller Barsøe eller noget andet med 
A eller B. Det skulle ikke være så vanskeligt 
for folketingets formand at smide alle bog- 
staver i en kop og så trække et bogstav op, 
og så var det det bogstav, der stod forrest 

ved det pågældende folketingsvalg. Det kun- 
ne godt lade sig gøre. 

Vi støtter begge lovforslag, men er også 
positive over for den indvending, der kom 
fra hr. Henning Rasmussen. 

Dagmar Mørk Jensen (RV): 
Jeg vil i denne forbindelse gerne starte 

med at gøre et par bemærkninger om rege- 
ringens lovforslag nr. L 141. Det består i væ- 
sentlig grad af tekniske ændringer, bl.a. for- 
anlediget af de vanskeligheder, der ved de 
sidste valg blev konstateret i forbindelse med 
optællingerne. 

Det må betragtes som noget glædeligt, at 
man nu er blevet så dus med EDB-teknik- 
ken, at man kan nedsætte det tomrum, der 
opstår for de mennesker, der flytter lige før 
en valgdag, fra 18 til 11 dage. 

Når man kender de sidste års mastodonter 
af stemmesedler, specielt til amtsrådsvalgene, 
må man også kunne acceptere de indskrænk- 
ninger i antal af kandidater ved listeforbund, 
der foreslås i lovens § 12 b, stk. 1, som et nyt 
punktum. 

Ændringen af den tekniske udformning af 
stemmesedlen må jo have som formål at gøre 
det nemmere for vælgerne at finde ud af, 
hvor krydset skal sættes. Hvordan dette mål 
skal nås, kan naturligvis drøftes i udvalget, 
men det forekommer os vigtigt, at hvis man 
vælger lister opført ved siden af hinanden, 
må det være de lodrette adskillelser, der skal 
være meget tydelige. 

Med hensyn til lovens § 57 om brevstem- 
mer vil det være naturligt at rette sig efter 
den indstilling, der kommer til at foreligge 
fra det særlige udvalg, der har arbejdet med 
den sag. 

Det radikale venstre kan tilsige dette lov- 
forslag et positivt og hurtigt udvalgsarbejde, 
og det samme håber vi naturligvis gør sig 
gældende med vort eget lovforslag. Inden jeg 
kommer med et par bemærkninger om det, 
vil jeg gerne takke såvel ministeren som ord- 
førerne for al den velvilje, det har mødt. 

Når vi har valgt at fremsætte lovforslaget, 
selv om vi erkender, det var på et sent tids- 
punkt, er det, fordi vi mener, at det falder så 
udmærket i tråd med den generelle opfattel- 
se, vel alle her i tinget har af, at vi må søge 
at lægge flest mulige afgørelser ud i kommu- 
nerne. Netop fordi det også i praksis sker, 
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mener vi, det er ganske overordentlig væsent- 
ligt, -at hver kommune får netop de rådsmed- 
lemmer, som repræsenterer befolkningens 
opfattelse af, hvordan sagen skal køres netop 
på deres egn. 

Heldigvis kan man normalt regne med 
meget stor politisk interesse i tiden op til et 
valg, men det er ikke noget ukendt fænomen, 
at denne interesse først for alvor sætter ind i 
de sidste uger, altså efter at partierne har 
foretaget deres opstillinger. Der er jo ikke 
noget i vejen for, at man kan være levende 
interesseret i sin kommunes trivsel, selv om 
man ikke føler sig enig med et bestemt parti, 
og selv om man ikke er så godt inde i valg- 
teknikken. Netop ved kommunevalgene har 
man ofte et sådant personkendskab, at det 
kan være afgørende for éns stemmeafgivning. 
Det er klart, at en partiliste kan sprænges, 
det sker ofte, men kandidatens plads på li- 
sten har ofte en vis indflydelse på, hvordan 
man bedømmer vedkommendes mulighed for 
at blive valgt, og det kan så have indflydelse 
på, hvordan man stemmer. 

Vi mener derfor, at det helt afgjort vil væ- 
re rigtigt, og at det vil skabe endnu mere in- 
teresse om valgene, såfremt der vil være mu- 
lighed for at vælge sideordnet opstilling. Det 
er som anført vores opfattelse, at netop kvin- 
der får mange personlige stemmer, og at der 
er her en oplagt anledning til at give kvinder 
en ekstra mulighed uden at skade nogens 
interesser. 

Til slut skal jeg erindre om, at der jo ikke 
er tale om tvang eller om at tage nogen magt 
fra vælgerforeningerne, der som bekendt gør 
et stort arbejde for alle partier, men netop 
om at give dem en mulighed for at bestem- 
me, om de synes, at det er rimeligt, at alle 
vælgere på egnen får større indflydelse på, 
hvem der skal vælges, end tilfældet er nu. 

Så vil jeg lige vende tilbage til de bemærk- 
ninger, der er faldet, og som sagt først og 
fremmest takke ministeren for tilslutning. Jeg 
forstår fuldt ud hr. Henning Rasmussens be- 
kymringer med hensyn til det sene tidspunkt. 
Men vi har i vores overvejelser forudset, at 
vælgerforeningerne kunne nå at træffe en ny 
bestemmelse, hvis de mener, det er rigtigt. 
Jeg kan godt se, at netop socialdemokratiet 
med dets organisation er det parti, der får de 
største vanskeligheder, men hertil må vi så 
sige, at der jo ikke er nogen, der får ringere 
muligheder eller bliver ringere stillede, end 

de var før denne lovændring. Alt i alt mener 
vi altså, at der er så store fordele ved æn- 
dringen, at vi må leve med de vanskelighe- 
der, den medfører. 

Den konservative ordfører rejste spørgs- 
målet om automatikken, om det skulle være 
automatisk, eller om man skulle tage stilling. 
Det spørgsmål vil jeg meget gerne vende til- 
bage til i udvalget, og det skulle da glæde 
mig meget, hvis det kunne lette sagen lidt for 
hr. Flemming Jensen. 

SF vil støtte lovforslaget i den forstand, at 
de ikke mener selv at ville udnytte det, men 
gerne vil give andre muligheden, og jeg sy- 
nes, man må prise partiet for, at det udviser 
så megen demokratisk sans. Jeg er ikke helt 
enig i bemærkningen om, hvor stor betyd- 
ning det får for kvindernes muligheder. Som 
jeg sagde før, tror jeg, folk skønner lidt over, 
hvor deres kandidat står på listen. Men na- 
turligvis er kvindepolitikken det vigtige i 
denne sag. 

Endelig er der VS, der også gav tilslut- 
ning, omtrent under samme forbehold. Her 
vil jeg blot sige, at de betænkeligheder, der 
blev anført med hensyn til, at der så måske 
var nogle, der ikke ville stille op på listen, er 
jeg egentlig ikke uenig i, men jeg vil ikke 
udelukkende betragte det som noget negativt. 

Til slut vil jeg gerne endnu en gang takke 
alle for en god modtagelse. 

(Kort bemærkning). 

Lenger (VS): 
Jeg har kun en enkelt bemærkning, for nu 

er det sagt flere gange, at dette forslag skulle 
have specielt positiv betydning for kvinder- 
nes muligheder for at blive valgt. Det er kor- 
rekt ud fra de tal, vi ser nu, at den enkelte 
kvinde gennemsnitligt får flere personlige 
stemmer end den enkelte mand, men sam- 
menlagt får kvinder ikke flere personlige 
stemmer end mænd. 

Det, der sker, er, at man opstiller alt for få 
kvinder, og de, der så har den hensigt at 
stemme på en kvinde, har så meget desto 
færre kandidater at vælge imellem. Det bety- 
der selvfølgelig, at den enkelte så får betyde- 
lig flere personlige stemmer. Det er noget, 
der udspringer af partiernes og vælgerfore- 
ningernes og listernes manglende tilbøjelig- 
hed til at opstille kvinder, at denne situation 
opstår. 



5399 1/2 85: l. beh. af f. t. love vedr. kommunale valg 5400 
[Lenger] 

Når jeg derfor vil opponere imod, at der 
skulle være et specielt kvindepolitisk sigte 
med at lave denne ændring, er det, fordi jeg 
mener, at i det øjeblik vi når så langt, at par- 
tierne finder ud af at opstille tilnærmelsesvis 
lige så mange kvinder som mænd, vil den 
funktion ikke eksistere mere, og dermed vil 
kvindernes mulighed for at sprænge en liste 
også være tilsvarende mindre, simpelt hen 
fordi stemmerne på kvinder så vil blive 
spredt noget mere. 

Indenrigsministeren (Britta Schall Holberg): 
Til det sidste vil jeg sige, at jeg erklærer 

mig utrolig enig med hr. Lenger. Jeg kan hel- 
ler ikke rigtig forstå det kvindepolitiske argu- 
ment i bemærkningerne, og jeg er aldeles 
enig med hr. Lenger i hans sidste synspunk- 
ter. 

Jeg har været meget glad for den behand- 
ling, der er blevet regeringens lovforslag til 
del. Jeg synes, det er meget rigtigt, sådan 
som også ordførerne har sagt det, at det stør- 
ste antal vælgere skal have anledning til at 
stemme, og derfor er jeg glad for, at vi har 
kunnet fremsætte dette lovforslag. Det er dej- 
ligt at se, at vi også kan blive enige om, at vi 
ikke kan leve med den lange stemmeseddel. 
Jeg tror, den var I m 31 cm i Nordjylland 
sidste gang. Det kan oprigtig talt ikke være, 
skal vi sige demokratisk rigtigt, at man skal 
stå og fjumre med sådan en lang stemmesed- 
del, og at man giver vælgerne et sådant be- 
svær med overhovedet at få afgivet deres 
stemme. Vi har i ministeriet siddet og regnet 
på, hvor lange stemmesedlerne kunne blive, 
og det var i metervis, hvis alle udnyttede de 
muligheder, der i dag er for at opstille kandi- 
dater, optimalt. 

Man kunne selvfølgelig så sige, at det 
skulle være muligt lokalt at lægge lidt bånd 
på sig selv. Det ville have løst problemet, 
hvis man havde gjort det, men det er jo 
svært, for der er så forfærdelig mange per- 
sonlige og geografiske og andre hensyn, som 
naturligvis gerne skulle tilgodeses i en sådan 
fase, og så tænker man måske mindre på, 
hvprdan resultatet ser ud, når det bliver lagt 
sammen på sådan en stemmeseddel. 

Jeg skal sige til hr. Poulsgaards bemærk- 
ninger, at jeg er enig i, at det er ganske ind- 
gribende ting, der sker med hensyn til, hvor 
mange kandidater der må opstilles. Men vi 

bliver nødt til at erkende, at hvis det over- 
ordnede hensyn skal være, at stemmesedlen 
skal være kort, om ikke så kort som muligt, 
så i hvert tilfælde så kort, at den er til at 
håndtere, er den eneste mulighed at gøre det 
på den, som er foreslået i lovforslaget her. 

Endelig indeholder lovforslaget jo den nye 
udformning af brevstemmesedlerne, hvor vi 
fuldstændig følger det udvalgsarbejde, der 
har fundet sted om dette. 

Jeg vil godt rette en misforståelse hos hr. 
Lenger, som i forbindelse med denne stem- 
meseddel, hvor man nu skal skrive listerne 
op ved siden af hinanden, spørger, om det så 
ikke betyder, at forskellige partier kommer til 
at stå ved siden af hinanden. Nej, det gør det 
ikke. Det er dér, hvor det enkelte parti op- 
stiller flere lister, at listerne i stedet for, at de 
står på den ene led, så kommer til at stå på 
den anden led, og det forkorter stemmesed- 
len væsentligt. Der er også, for at ministeren 
kunne forstå, hvordan stemmesedlen kom til 
at se ud, blevet udarbejdet en prøve på en 
sådan stemmeseddel, sådan som den ville 
have set ud ved sidste valg, hvis den var la- 
vet efter det nye system. Jeg vil foreslå, at 
udvalget får sådan en prøve at se på, og så 
vil hr. Lenger kunne forstå, at der ikke er 
grund til nervøsitet for, om han kommer til 
at stå sammen med andre partier. Jeg kan 
godt se, at det måske ville være. uhensigts- 
mæssigt for os alle sammen så. Men det er 
der altså heller ikke tale om. Der er tale om 
at samle tropperne på den anden led inden 
for hvert enkelt parti. 

Jeg skal endelig sige til hr. Poulsgaard, at 
jeg tror, at regeringens forslag har været 
kendt ganske længe. Jeg ved i hvert tilfælde, 
at det har været intoneret i regeringens lov- 
program, at det ville komme, og jeg tror og- 
så, at man mange steder har kendt en hel del 
til enkelthederne og derfor har afventet det. 
Til gengæld kan man sige, at det er knap så 
indgribende som det radikale forslag. 

Jeg understreger igen, at vi vil give al den 
støtte, vi overhovedet kan fra ministerens og 
ministeriets side i det kommende udvalgsar- 
bejde med disse lovforslag, for skal de gælde 
fra det kommende kommunalvalg, også hvad 
angår sideordnet opstilling, så er det under 
alle omstændigheder vigtigt, at vi kan give 
besked ud til vores organisationer så hurtigt 
som overhovedet muligt. Derfor vil jeg meget 
gerne være så behjælpelig, som jeg overhove- 
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det kan. Vi har måske med disse forslag gjort 
planlægningsfasen indtil nu lidt vanskelig, så 
vi skulle gerne gøre denne overgangsfase, 
hvor folketinget behandler disse ting, så kort 
som overhovedet muligt. 

Henning Rasmussen (S): 
Det, jeg godt vil gøre en kort bemærkning 

om, er den samme problematik, som inden- 
rigsministeren er inde på i sit indlæg. 

Vi har konstateret en usædvanlig høj grad 
af enighed både om ministerens og om det 
radikale venstres forslag. Jeg hørte ikke no- 
gen, der tog afstand fra noget punkt af bare 
nogen betydning. Det er usædvanligt, men 
jeg er nok nødt til at erindre om, at når det 
drejer sig om afholdelse af valg, er vi herinde 
på et område, hvor der er tradition for, at 
det, der foregår, skal være upåklageligt. Jeg 
behøver ikke at sige brevstemmeopgørelse 
for at erindre om, at det er noget, vi her i 
landet ser på med stor alvor. Selv om det er 
ændringer, der drejer sig om relativt små de- 
le af valgloven, er det alligevel den slags æn- 
dringer, der kan give anledning til ganske 
mange spørgsmål, hvor folketinget og udval- 
get skal være ganske sikker på, at vi ikke 
forhaster os, fordi vi gerne vil tjene befolk- 
ningen og organisationerne, tjene de aktive i 
en hurtig afgørelse af lovforslag, der er frem- 
sat meget sent. Så vi skal altså passe på. 

Jeg kan ikke garantere for, at lovforslage- 
ne kan behandles forsvarligt på f.eks. 14 da- 
ge. Det er indviklede sager, vi har med at 
gøre, teknisk indviklede, og jeg vil godt ad- 
vare lidt imod for megen optimisme med 
hensyn til tidspunktet. Men jeg tror ikke, der 
er et eneste medlem af udvalget, der ikke vil 
gøre sit yderste for, at det kommer til at gå 
så hurtigt, som det er forsvarligt, og jeg er 
heller ikke i tvivl om, at embedsmændene i 
indenrigsministeriet vil gøre, hvad de kan; 
men vi har knap tid. 

Poulsgaard (FP): 
Det har været en rar debat, og derfor er 

jeg en lille smule skuffet over, at der ikke var 
nogen undskyldning i ministerens svar til 
mig over den kolossalt korte tidsfrist, vi har 
fået. Ministeren siger, at det var kendt, fordi 
det var kommet fra et ministerielt kontor. Ja 
tak, men det er lovforslaget som sådan, vi 
skal diskutere her i dag, og så havde det må- 

ske været rart, at man kunne have sendt det 
ud til nogle folk i landet, så man kunne have 
fået deres kommentarer. Det var vi afskåret 
fra med den meget, meget korte tidsfrist. 
Men all right, lad det nu være. 

I har siddet og regnet over i indenrigsmi- 
nisteriet på, hvor lang stemmesedlen kan bli- 
ve. Ja, jeg kan da også godt regne det ud, 
hvis vi har 11 partier og de alle sammen tæl- 
ler, men det ved ministeren jo godt aldrig 
nogen sinde bliver tilfældet. Problemet med 
små partier -  nu tilhører jeg jo selv et lille 
parti, det må jeg jo indrømme -  er jo simpelt 
hen at finde folk. Der er ikke så mange, der 
er så tosset efter at stå på en stemmeseddel, 
hvis de slet ingen stemmer får, så derfor be- 
høver man ikke at have disse mange bekym- 
ringer. All right, man kan finde mange und- 
skyldninger, f.eks. at vi ikke må besvære væl- 
gerne. Men vælgerne skal vel også mærke, at 
de lever i et demokrati, og de skal være med- 
virkende. Vi siger da ellers tit nok, at de skal 
medvirke i demokratiet, men om en stemme- 
seddel er 20 cm kortere eller længere, det 
kan ikke være det altafgørende. 

Det er betænkeligt, at man afskærer parti- 
er fra deres ret til at opstille de folk, som de 
ønsker at opstille, sådan at vælgerne får et 
bredt spektrum. I realiteten vil det ikke ske, 
at der bliver ret mange opstillet, fordi de fle- 
ste siger nej, når de bliver spurgt. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslagenes overgang til anden be- 
handling 

vedtoges uden afstemning. 

Anden næstformand (Povl Brøndsted): 

Jeg foreslår, at lovforslagene henvises til 
kommunaludvalget. Hvis ingen gør indsigelse 
mod dette forslag, betragter jeg det som ved- 
taget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Meddelser fra formanden: 

Anden næstformand (Povl Brøndsted): 

Der er ikke mere på dagsordenen. 
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I skrivelse af d.d. meddeler justitsministe- 
ren, at han ønsker skriftligt at fremsætte: 

Forslag til lov om ændring af  retsplejeloven 
og konkursloven. (Telefonaflytning m.v., politi- 
ets anvendelse af  agenter som led i efterforsk- 
ningen af  lovovertrædelser, aflastning af  høje- 
steret m.v.). 

(Lovforslag nr. L 164). 

Der er foretaget ændringer i følgende ud- 
valg: 

Udvalget til valgs prøvelse (1/2 85): 
Udtræder: Ole Vig Jensen (RV) 
Nyt medl.: Aase Olesen (RV) 

Skriftlig fremsættelse af orslag: 

Justitsministeren (Ninn-Hansen): 
Herved tillader jeg mig for det høje ting at 

fremsætte: 
Forslag til lov om ændring af  retsplejeloven 

og konkursloven. (Telefonaflytning m.v., politi- 
ets anvendelse af  agenter som led i efterforsk- 
ningen af lovovertrædelser, aflastning af  høje- 
steret m.v.). 

(Lovforslag nr. L 164). 
Lovforslaget indebærer først og fremmest, 

at der gennemføres en detaljeret lovregule- 
ring af politiets adgang til telefonaflytning og 
andre indgreb i meddelelseshemmeligheden 
og anvendelse af agenter som led i efter- 
forskningen. 

Dernæst tilsigter forslaget gennem ændrin- 
ger i forskellige processuelle regler at opnå 
en aflastning af højesteret, således at denne 
ret kan nedbringe de for tiden meget lange 
berammelsestider. Samtidig foreslås der for- 
skellige andre retsplejeændringer. 

De dele af lovforslaget, som vedrører 
straffeprocessuelle spørgsmål, bygger på 
strafferetsplejeudvalgets betænkning om poli- 
tiets indgreb i meddelelseshemmeligheden og 
anvendelse af agenter. Heri har udvalget fo- 
retaget en meget grundig gennemgang af de 
pågældende spørgsmål, og man må sige, at 
det i meget vidt omfang er lykkedes udvalget 
at nå til enighed om udformningen af de fo- 
reslåede nye lovregler. På enkelte punkter, 
som er nærmere omtalt i lovforslagets bè- 
mærkninger, har det dog ikke været muligt 

for udvalget at nå til fuldstændig enighed, og 
udvalget har på disse punkter delt sig i et 
flertal og et mindretal. 

Som det fremgår af lovforslaget, har jeg 
på de fleste punkter kunnet tiltræde forslaget 
fra flertallet i udvalget. Udvalgets flertal be- 
står i øvrigt bl.a. af udvalgets formand. Jeg 
synes, at udvalgsflertallet har fundet en god 
balance mellem på den ene side hensynet til 
at give politiet rimelige muligheder for at 
efterforske og opklare alvorlige lovovertræ- 
delser, navnlig narkotikaforbrydelser, og på 
den anden side hensynet til, at borgerne har 
en betryggende retsbeskyttelse over for så- 
danne indgreb. 

Spørgsmålet om at lovregulere disse efter- 
forskningsmetoder er ikke blot meget vigtigt, 
men også meget vanskeligt. I den forbindelse 
vil jeg gerne omtale to spørgsmål, som kan 
give anledning til tvivl, og som formentlig vil 
blive centrale i de politiske forhandlinger om 
dette lovforslag. 

Det drejer sig for det første om den fore- 
slåede regel i § 784 om medvirken af advoka- 
ter i sager om telefonaflytning m.v. Her inde- 
bærer lovforslaget en nyordning, og jeg synes 
derfor, at der måske kunne være grund til at 
overveje, om man -  for at begrænse risikoen 
for utilsigtet udsivning af oplysninger mest 
muligt -  burde begrænse den kreds af advo- 
kater, som kan beskikkes i disse sager. 

Det andet spørgsmål, jeg gerne vil nævne, 
vedrører lovforslagets regler om politiets an- 
vendelse af agenter som led i efterforsknin- 
gen af lovovertrædelser. Her har der været 
rejst spørgsmål om, hvorvidt man burde be- 
grænse politiets adgang til at anvende agen- 
ter ved bestemte typer af lovovertrædelser, 
herunder navnlig narkotikaforbrydelser. Selv 
om man umiddelbart kunne have sympati for 
at opstille et kriminalitetskrav i forbindelse 
med anvendelse af agenter, er det jo samtidig 
rigtigt, at man herved udelukker anvendelse 
af måske det eneste effektive efterforsknings- 
middel ved andre typer af alvorlige forbry- 
delser end narkotikakriminalitet. Forholdet 
er jo det, at Danmark som vistnok det første 
land i verden står foran at gennemføre en 
nøje lovregulering af agentanvendelse, og at 
det derfor kan være uheldigt, såfremt man 
uden nærmere erfaringsgrundlag på forhånd 
udelukker, at politiet kan anvende agenter 
ved andre alvorlige forbrydelser, f.eks. sager 
vedrørende hælercentraler. 


